

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 6 rs. Prov. 8, Estranj. y Ultr. 20.

Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, y en el Pabellon de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION. Entregando su importe en Madrid, o enviándole en metálico, libranza o sellos del correo, a la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá suscripcion que no haya sido previamente pagada.

AÑO XIV.—NUM. 1,024 DE LA NOCHE.

MADRID.—VIERNES 5 DE JULIO DE 1861.

OFICINAS CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

EDICION DE LA MAÑANA.

En Santander se han dado las ordenes disponiendo que se habiliten cuarteles donde acomodar un batallon y cuatro companias de infanteria que iran desde Burgos para guarnecer la poblacion durante la permanencia en ella de SS. MM.

Santander, dice un periódico de aquella plaza, está animado de los deseos mas ardientes de recibir a su Reina como corresponde. Faltará el fujo, aparato y ostentacion, que no se pueden reunir en una capital de provincia de tercer o cuarto orden, pero muestras de un respetuoso cariño, y ansias de complacer a su graciosa soberana, las daran estos habitantes de una manera inequívoca. Aunque no se distinguen por los expansivos, estrepitosos y exagerados, como los pueblos del Mediodia, tan dóciles a las impresiones de la imaginacion, todavia no respondemos de que los de acá no salgan de su habitual mesura, segun lo predispuerto de los animos.

La Epoca hace la observacion de que mientras aqui diarios como Las Novedades, casi se irritan de que a los sucesos de Loja se les atribuya un caracter democrático, el Porvenir de Granada, periódico de las mismas opiniones que nuestro colega, no solo declara que la rebelion es democrática, sino que afirma que hace mucho tiempo se estaba trabajando en este sentido en aquella provincia y en la de Málaga.

A uno de nuestros colegas se le ocurre si todo lo que se ha hablado de protestantismo en varios puntos de Andalucía no era mas que una máscara con que se encubrian trabajos socialistas, democráticos o juanistas, porque de todo puede haber en el asunto.

Ha llegado a esta corte el general conde de la Cañada, que se ha encargado interinamente de la capitania general de este distrito.

La Epoca afirma que el gobierno de S. M. no ha pensado ni piensa proponer a nadie el envio a Roma de tropas españolas; y que solo en el caso de que un congreso de las potencias católicas creyese que estáis debían constituir un pequeño ejército para guarnecer los Estados pontificios, podría apartarse de esta firme resolucion.

Ha salido de esta corte para las provincias Vascongadas, el conocido autor dramático, D. Carlos Frontaura.

En el mercado de granos de esta corte, se han vendido ayer 1,344 fanegas de trigo de 48 a 56 rs. fanega;

quedaban por vender 5,062 fanegas. La cebada nueva se vendió a 21 rs.; la añeja de 22 a 24, y la algarroba a 25.

Los despachos telegráficos recibidos por el gobierno anoche a última hora, anuncian que reina completa tranquilidad en toda España.

La compania ecuestre italiana dirigida por el Sr. Cimelli dió ayer tarde en la plaza de toros a beneficio de los asilos de Santa Isabel y San Alfonso la funcion extraordinaria que anunciamos oportunamente. SS. AA. RR. el principe de Asturias y sus augustas hermanas asistieron al palco regio hasta poco antes de concluir, dando así mayor valer a esta fiesta que tanto honra a todos los que se han prestado a tomar parte en ella. Al salir el carro triunfal estuvo a pique de morir abrasada la simpática señora Tampé, cuyos vestidos se incendiaron con varias gotas de espiritu de vino desprendidas de una antorcha que llevaba un individuo a caballo. Varios caballeros la arrojaron al suelo y ahogaron el fuego en pocos momentos, levantando ilesa, aunque desmayada, a tan apreciable amazona.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Marsella 2. El Papa tendrá el lunes Consistorio secreto y pronunciará una allocucion. Su Santidad ha reanovado su protesta contra la ocupacion de las tres provincias. Parte de la guarnicion pontificia de Roma ha sido enviada a Viterbo y Frosinone. Se han apaciguado los desordenes en la frontera de Frosinone. Los estudiantes de San Miguel en Roma han dado vivas a Garibaldi. El empréstito sardo ha sido aprobado por 242 votos contra 14.

Paris 2. El Monitor debe publicar una nota referente al Veneto, inserta a instancia de Metternich.

La fraccion mazziniana está envalecentada con la muerte de Cavour y trata de ganar el terreno perdido. El foco de la conspiracion está en Malta y su agente mas activo es un tal Fabrizzi.

Han estallado desordenes en Napóles, pero el gobierno está seguro de reprimirlos.

Se da por seguro que Nigra será el representante de Italia en Paris.

Lord Dufferin ha llegado aquí de paso para Londres. Su debilitada salud le ha impedido acompañar a sus comañeros a Beyrouth para asistir a la instalacion del gobernador del Líbano.

Ha mejorado la situacion politica en Grecia: el rey marcha a baños.

Viena 2. El señor Schermerling ha comunicado a la cámara de órden del emperador el rescripto imperial relativo a la Dieta húngara.

El emperador considera la discusion de la Dieta mas bien como extravío individual, que como la expresion de los sentimientos de aquella asamblea. Sin embargo, S. M. la ha invitado a formular la esposicion en una forma compatible con la dignidad de la corona y sus derechos hereditarios, que sabrá defender contra todo ataque.

Turin 2. La cámara de diputados ha desechado la urgencia que pidió Brofferio para una peticion de algunos miles de ciudadanos que solicitan que se llame a Mazzini a Italia.

Paris 4. El 3 interior español a 47 3/4; el 3 exterior a 49 1/2; la diferida a 42-0/0, y la amortizable a 16-1/4; el 3 por 100 francés a 67-90; el 4 1/2 a 98.

Londres 4. Los consolidados quedaban de 89 5/8 a 3/4.

EDICION DE LA TARDE.

Por real decreto espedido con fecha 26 de junio por el ministerio de Fomento, ha sido aprobado el acuerdo de disolucion de la sociedad anónima denominada en Barcelona con la denominacion de La Masnouenc de Seguros marítimos.

Han sido declaradas de segundo orden las carreteras de Baena a Córdoba, de San Baudilio de Llobregat, Terredembarra, y de Castuera a la Venta del Culebrón.

El día 27 del corriente, se celebrará, a las doce de la mañana, en el despacho de la presidencia, la subasta de la deuda del Tesoro procedente del material, respectiva al presente mes, el 29 del mismo, a la propia hora, se verificará la de la deuda amortizable de 4 y 2 clase; y el 30 la del personal.

Hállanse actualmente en el puerto de Málaga los siguientes buques de nuestra marina de guerra: fragata de hélice Concepcion, de 44 cañones y 418 plazas, al mando del capitán de navío D. Manuel Mackroon; goleta de hélice Santa Teresa, de 3 cañones y 84 plazas; vapor Vasco Núñez, de 6 cañones y 134 plazas, y el de igual clase Vulcano, con los mismos cañones y 440 plazas.

El 3 llegó a Córdoba el Sr. Ruiz Higuero, gobernador civil de la provincia, y en el mismo día se hizo cargo del mando de la misma.

El señor marqués de Pidal ha salido de Madrid con direccion a Gijón.

El producto de la cuestionacion a favor de la Inclusa y colegio de la Paz, verifica-

da el Jueves y Viernes Santo por las señoras de la Junta de damas de honor y mérito, ha sido mas considerable que en años anteriores. El total de la recaudacion en las iglesias de Madrid ha ascendido a 101,770 rs. 90 céntimos, y en el de algunas de los pueblos de la provincia a 3,142 rs. 52 céntos, resultando una suma de 106,915 rs. 31 céntimos aplicables a aquellos establecimientos de beneficencia.

Hace dos dias que han empezado los exámenes de telegrafistas, a los cuales se han presentado doscientos aspirantes.

Dícese que la Sacramental de San Isidro del campo, tiene pedidas las estatuas de los reyes godos que están hace años en la puerta de la leñera de palacio, para ponerlas entre los asientos y el arbolado que se plantará el año que viene en la plaza frente de la ermita, con el objeto de amonizar aquel sitio, toda vez que se halla vencido el mayor inconveniente que habia, cual era el subir el agua que filtra el rio Manzanares, mas de 112 pies, por medio de una máquina hidráulica.

Las noticias que llegan convienen en que el nuevo sultán de Constantinopla es una especie de filósofo sencillo y modesto que aspira, segun parece, a hacer que florezcan las virtudes de familia de un Luis Felipe. Su primera medida ha sido económica; ha despedido a todos los empleados inútiles de la servidumbre de su hermano y todas las mujeres que llenaban el serrallo, sin conservar mas que las que tienen hijos, y en vez de una lista civil de 70 a 75 millones de francos, se ha contentado con 12 millones.

En cumplimiento de la real órden de 31 de mayo último, por la que se mandó proceder a la renovacion del ayuntamiento de Altea, pueblo de la provincia de Alicante, el viernes último quedó hecha dicha renovacion.

En uno de estos últimos dias fué muerto en los huertos del Babel (Alicante) Tomás Gisbert (a) Cachito, vecino de aquella ciudad: el asesino convicto de su crimen, cayó a las pocas horas en poder de los individuos del cuerpo de vigilancia, siendo entregado al tribunal competente.

El cabo de la Guardia civil del puerto de Alicante, Francisco Martinez Rubio, acompañado de otro individuo del cuerpo, prestó un verdadero servicio humanitario hace pocos dias, salvando la vida a un trabajador que habia quedado sepultado en un pozo y del cual fué estraido con grave riesgo de los salvadores.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de hoy alcanzan al 2 del corriente, y segun ellas el 50 estaba el trigo en Cartagena de 56 a 62; el 1.º en Jerez, de 55 a 57; en Granada, de 47 a 52; en Sevilla, de 46 a 60; en Jaén, de 40 a 48; el 2.º en Córdoba, de 39 a 46; en Valladolid, de 40 a 40 1/2; en Valencia, de 180 a 212 caiz.

La cebada estaba a iguales fechas en Cartagena, de 25 a 25; en Jerez, de 35 a 36; en Granada, de 25 a 25; en Sevilla, de 29 1/2 a 35 1/2; en Jaén, de 25 a 24; en Córdoba, de 27 a 28.

El aceite en Cartagena, de 62 a 65; en Sevilla de 44 1/4 a 44 1/2; en Jaén, de 45 a 50; en Córdoba, a 55; en Valencia de 56 a 58.

Las obras del nuevo teatro de Valladolid adelantan con rapidez, a fin de que el local quede terminado en el plazo que fijaron los constructores.

Ya ha comenzado a funcionar en el teatro de Santander la nueva compania que dirige el Sr. Fernandez. El 4.º hubo un lleno completo, contribuyendo a él la presencia de SS. AA. los señores duques de Montpensier que permanecieron en su palco casi toda la funcion.

Escriben de Rivas (Cataluña), que hace algunos dias se encuentran en aquella villa dos ingenieros practicando los estudios del terreno desde las minas de Ogassa hasta la poblacion, con ánimo, segun unos, de construir en aquel terreno un ferro-carril, y segun otros, para descubrir una rica mina de plata, que explotada por los cartagineses, fué despues abandonada.

Se habia en Francia del nombramiento de un nuevo cardenal francés, y se cree que el arzobispo de Chambery será el que obtenga el capelo.

El tribunal imperial de Paris ha confirmado como todo el mundo esperaba la sentencia pronunciada en primera instancia contra la familia Paterson y en favor del principe Napoleon.

Un francés que vivia cerca de West-Point, en el condado de Calaveras (California) cayó el 11 de mayo último una sepultura, se tendió en ella, se cubrió de tierra todo lo posible y se dispuso un pistoletazo a la cara. La bala recorrió esta y fué a detenerse tras el ojo derecho, que hizo saltar de la órbita. El desgraciado suicida se vio en la imposibilidad de volver a herirse y en la de salir de la fosa. Cuatro dias despues gritaba aun pidiendo socorro, y en efecto fué socorrido y conducido a un hospital.

Los periódicos de Canarias que reci-

SACEDON DE CANALES.

quieren decir aquellas paredes aun ennegrecidas por el fuego del hogar, y aquel poyo que aun se conserva allí frio y solitario, y aquellas letras hechas con la punta de un cuchillo o del baidil, que aun se ven en la pared, y aquellos clavos que aun permanecen junto a la ventana.

¿Quiza estas palabras pueden servir de clave para descifrar el enigma del sentimiento que las ruinas inspiran: todo lo lejano es hermoso y triste; y por eso son tristes y hermosos los recuerdos.

¿Qué son sino recuerdos, las ruinas?

Por evitar una redundancia no he puesto Recuerdos y ruinas a la cabeza del libro que voy escribiendo (1).

A cuatro leguas de Madrid hubo una villa de trescientos vecinos que llevaba el nombre de Sacedon de Canales.

Estaba situada a trescientos pasos del rio Guadarrama, en un vallecito que desemboca en el rio, cuya corriente tropieza allí con un cerro y tiene que dar una penosa revuelta.

Los vecinos de Sacedon tenian por costumbre inmemorial prestar su auxilio al rio para que pudiese continuar su camino, y el rio les mostraba su agradecimiento absteniéndose de invadir las hermosas huertas que los de Sacedon ostentaban a su margen y no consintiendo que subiese a la villa ninguna de las tercianas que llevaba consigo

para castigar a los pueblos desdichados o mal intencionados que les negasen auxilio o le pusiesen obstáculos para caminar.

A principios del presente siglo los vecinos de Sacedon probaron la fruta del árbol de la ciencia, es decir, supieron que el rio llevaba un nombre arábigo, y determinaron negar su auxilio al infiel, sin considerar que la caridad no tiene límites.

El Guadarrama hizo titánicos esfuerzos para salvar los muros de arena que se oponian a su paso, y con furiosos bramidos llamó en su auxilio a los moradores de la villa, pero estos no se dignaron bajar y auxiliarte. Entonces el rio indignado, acampó en las floridas huertas de la veiga, talándolas sin misericordia, y soltó el enjambre de tercianas que llevaba consigo, y que subiendo por el vallecito arriba, invadieron la villa y se cebaron horriblemente en los moradores.

Hacia 1817, Sacedon de Canales empezó a figurar como despoblado en la estadística territorial de España, y su archivo municipal yacia incorporado al de Villaviciosa de Odon, sin que hubiese nadie que por curiosidad o por interés se acercase a ojear aquellos protocolos en que durante muchos siglos se habia ido reflejando la vida de un pueblo rico y alegre y dichoso.

En 1848 dirigíame yo a Villaviciosa con objeto de hacer algunas investigaciones en el archivo de aquella villa, y al salir de Madrid supe que el último alcalde de Sacedon de Canales ganaba miserablemente la vida en una chocita, en la que vendia fósforos y otros objetos en el puente de Segovia, donde en efecto me encontré con

un anciano, cuyos ojos se arrasaron en lágrimas apenas pronuncié el nombre de Sacedon.

—El último que abandonó a Sacedon fui yo me dijo con la profunda pena del desterrado que tiene la certidumbre de que nunca ha de tornar a la patria.

—Y no ha vuelto Vd. nunca por allá?

—Nunca!

—Por qué?

—Porque al llegar allí me moriria de pena, y allí no existe ya aquel campo santo adornado de cipreses y rosales donde descansaban mis padres, mi esposa, mis hijos, mis hermanos y mis amigos!

Comprendí el dolor del anciano y continué tristemente mi camino, que yo era tambien desterrado y veia a lo lejos un campo santo donde duermen el sueño eterno muchos seres queridos, y donde tal vez no me será dado dormirme.

—¿Dónde está Sacedon de Canales? pregunté al mayoral de la diligencia al llegar a las alturas que dominan a Villaviciosa.

—Ve Vd. allá, al otro lado del valle, una canchada cubierta de árboles que baja hacia el rio?

me pregunté el mayoral señalando hacia el poniente.

—Sí.

—Pues aquella es la barranca del Muerto.

—Pero dónde está Sacedon?

—Estaba en aquella barranca.

—Y no queda ya nada del pueblo?

—Haga Vd. cuenta que nada.

(1) Estos capitulos pertenecen a un libro inédito que lleva el título de Los recuerdos.

bimos hoy confirmamos cuanto nos habia anticipado el telegrafo. El estado sanitario era satisfactorio en todas las islas. La cosecha de tabaco comenzaba a ser abundante en algunos puntos, siendo la hoja de una calidad superior a la mejor de la Habana. Continuaban haciéndose algunas obras publicas de reconocida necesidad. El gobernador civil habia visitado varios pueblos y dispuesto la ejecucion de ciertos trabajos de ornato y utilidad. El comercio de Las Palmas habia acudido a la junta provincial de agricultura, solicitando que se les permita a los matriculados inhábiles y a algunos terrestres ejercerse en industrias maritimas como medio de conjurar los males que amenazan a las islas, por la ruina de su comercio de cabotaje y de su industria pesquera, ruina que ocasionara indudablemente la falta, cada dia mas sensible, de matriculados para completar la dotacion de los buques.

El nuevo sultan Abdul-Aziz, recibió el 30 en Constantinopla el patriarca de los armenios, al obispo católico y a los jefes de otros ritos católicos, a quienes aseguró que los intereses de los cristianos del imperio otomano serán objeto de su solicitud. Rizza-baja ha sido destituido y se cree que le reemplazará Namik-baja que ha hecho sus estudios militares en Paris.

El conde de Leiningen, pariente de la reina de Inglaterra, se ha casado con la hija de un cervecero de Munich apellidado Flossmann.

Con fecha 30 de junio escriben de Gadesa que desde aquella mañana estaba incomunicado el criminal Cassola, cuya incomunicacion se atribuia a haberse sabido que la capitania general aprobaba la sentencia de muerte impuesta por el Consejo a aquel desgraciado, el cual dicen que pasaba el tiempo en su prision leyendo mucho, pues tiene una pasión por la lectura, a la cual debe el haber producido con frase castiza y fácil.

El martes fué puesto en capilla en Barcelona para ser fusilado al siguiente dia el quinto del tercer regimiento de Artilleria, Manuel Poch, de 25 años de edad, y natural de aquella ciudad, que dió muerte hace pocos dias a otro soldado de su cuerpo.

El periódico La Tutelar publica un importante artículo sobre la situación del Banco de España. La crisis monetaria que preocupa los ánimos y que se ha exagerado de un modo poco conveniente a los verdaderos intereses generales, tiene en concepto del articulista por primera causa el que vivamos en una época de verdadera solidaridad para los pueblos, y por consiguiente, los males como los bienes de cualquiera de ellos, mas ó menos tarde se dejan sentir en los demás. Si en Europa, en los Estados-Unidos y en la isla de Cuba la crisis monetaria ha sido y aun continúa siendo un hecho sabido de todos, ¿quién ha podido ser tan cándido que creyera que España habia de librarse del influjo de aquel suceso? Por otra parte una gran cantidad de numerario lo ha empleado y emplea el país en la

compra de cereales, y otra cantidad respetable de los mismos se esporta de la Peninsula.

La situación de la isla de Cuba demanda grandes cantidades de numerario que desde la Peninsula se están remitiendo oficial y particularmente. Los azúcares, los tabacos y otros artículos de nuestra Antilla, no podemos hoy adquirirlos sino llevando como lastre de los buques, dinero; y esto disminuye naturalmente la existencia de este signo universal de cambio. Por último la ley de nuestra moneda, no calculada en la relacion de la estranjera, ha sido causa de que constantemente haya ido desapareciendo del mercado, y cuando las necesidades de otros países lo han exigido, no solo aquella, sino hasta la francesa, ha sido estraída de la Peninsula, como hoy está sucediendo sin poderlo evitar. La Tutelar termina estas juiciosas consideraciones esponiendo la situación del Banco que el 30 de junio último tenia: en caja cerca de 170 millones, entre los cuales se contaban 116 en metálico; en poder de comisionados 151 y en cartera en Madrid 315, ascendiendo en su totalidad el activo a cerca de 722 millones. En el pasivo figuran billetes en circulacion en Madrid por 275 millones y en cuentas corrientes 258.

De los antecedentes del Sr. Mirés, que constan en el tribunal ante el cual comparece en estos momentos, resulta que, el despues célebre banquero, fué condenado en Burdeos en 1836 a 25 francos, por injurias; en 1837 a tres dias de prision y 50 francos de multa, por ultraje a un funcionario público; y que en 1845 compareció ante el tribunal del Sena, por heridas causadas a un hermano suyo, siendo absuelto por el tribunal.

Las noticias de Varsovia son poco satisfactorias. Se trataba de organizar un Consejo de Estado, en el que no han querido ingresar varios polacos influyentes, creyendo que dicho Consejo, tal como se organiza, no puede corresponder a las necesidades del país. Reinaba en Polonia y aun en toda la Rusia meridional, una sorda inquietud y un malestar general.

El martes debió quedar terminada la colocacion del magnifico puente de hierro sobre el Gállego, en el ferrocarril de Barcelona a Zaragoza. El ayuntamiento de esta última poblacion se trasladó el miércoles a Zuera, para visitar aquella grande obra.

La sociedad denominada La Constructora Catalana, inauguró el martes las obras que son el objeto de su institucion, construyendo casas cuyo precio satisfará el comprador en diez y siete años. En la tarde de dicho dia, y con la asistencia de los socios, se puso la primera piedra de una casa de planta baja, primera de las que piensa levantar la compañía.

Dice La España Médica que se ha verificado una reunion de varios individuos de las clases médica, quirúrgica y farmacéutica, para acordar el medio mas oportuno de manifestar su profundo agradecimiento al Sr. D. Pedro

Calvo Asensio, celoso é infatigable defensor de la gran familia médica, en lo concerniente a sus derechos y prerogativas.

El doctor Sanchez Merino, visitador del Hospital general, ha proporcionado al establecimiento un urecido número de instrumentos quirúrgicos, y tiene el pensamiento de dotarle de todos aquellos que sean necesarios para colocar su arsenal quirúrgico a la altura de todas las necesidades que los adelantos modernos llenan del modo mas satisfactorio.

El emperador Napoleon anda ahora mas ocupado que nunca en la Historia de Julio César. Se la dicta por espacio de cuatro horas diarias a su secretario Mocquard.

Como una muestra del agradecimiento con que han recibido los murcianos la real orden desestimándose lo solicitado por la empresa constructora de Albacete a Cartagena, ha acordado la municipalidad de Murcia declarar hijo adoptivo de Murcia al señor marqués de Corvera; inscribir su nombre sobre mármol y en letras de oro en la sala municipal de sesiones, y ofrecerle por último en regalo un objeto artístico, como recuerdo del aprecio de aquella ciudad al señor ministro de Fomento.

Ha llegado a Cartagena, procedente de Madrid, el Sr. D. José María Vera, diputado a Cortes por aquella ciudad.

Tenemos especial gusto, dice un periódico de Santander del 3, en publicar el siguiente rasgo de galanteria de nuestro convecino el albeitar D. Julian Canales. Habiendo dispuesto S. A. el señor duque de Montpensier pasar a Santoña para ver el baluarte de Cantabria, mandó se alquilasen cinco caballos para su servicio que proporcione Canales al cuidado de su hijo y otro mozo, llevándolos al punto donde desembarcára S. A. De regreso de su expedicion, que fué al dia siguiente de la salida, remitió el señor duque 50 duros para pagar el alquiler de las caballerias, y 20 mas para los mozos, cuyas sumas se escusó Canales recibir diciéndole al portador que suplicase a S. A. le dispensara si no la admitia: que ya en otra ocasion tambien habia escoltado, siendo soldado de caballeria, a su augusta esposa la señora infanta, y que asi como entonces lo hizo cumpliendo un deber de ordenanza, hoy como vecino de Santander no estaba menos obligado a las reales personas, en cuyo obsequio quedaba siempre dispuesto y satisfecho si S. A. le dispensaba su falta por no admitir el dinero. El duque sorprendido de rasgo tan elocuente y digno, hizo llamar al honrado albeitar y por medio de su gentil-hombre le regaló un magnifico reloj de oro. Aquel veterano, cuyo pecho adornan multitud de condecoraciones, legitimamente ganadas en los campos de Navarra y Aragón durante la guerra civil, entusiasmado y agradecido por tal obsequio, ha permanecido a caballo toda la tarde de ayer sobre los cerros que dominan el Sardinero hasta que perdió de vista el vapor Patino, como

acto de adhesion y despedida respetuosa a sus príncipes como él decía.

El 5 estuvo en Reinoso el inspector de Palacio Sr. Onate, acompañado de secretario del gobierno de Santander con objeto de preparar lo necesario para la estancia de la real familia en aquel punto a su paso por Santander.

El vapor español correo Berenguer llegó a la Habana el 10 de junio, procedente de Cádiz, sin experimentar ningun contratiempo en su viaje.

De paso para las provincias Vascongadas, estuvieron ayer en Valladolid los distinguidos autores dramáticos García Gutiérrez y Ayala, acompañados del no menos distinguido maestro Arrieta.

La Iberia ha apelado tambien de la última sentencia que pronunció el tribunal en la denuncia de su artículo del 14 de junio, y por el cual se le impusieron 40,000 rs. de multa. Para la vista de la cuarta denuncia de nuestro colega se ha señalado el lunes 8 del actual a las once de la mañana, en una de las salas de justicia. El artículo denunciado es el correspondiente al 15 del mes anterior. Le defenderá el señor don Simon Santos Lerin.

El número de muestras enviadas desde Barcelona a la esposicion de Oporto asciende a 3,972, presentadas por 86 espositores de los cuales 84 pertenecen al principado catalan, uno a Valencia y otro a Sevilla. A mas de los premios ofrecidos por la Sociedad de Oporto, dice el Diario de Barcelona, la corporacion de esta acordó acunar 16 medallas, cuatro de plata y cuatro de cobre para otros tantos espositores portugueses, e igual número para los españoles, que conferirá el jurado de Portugal, a cuyo presidente van a remitirse. La falta de buques que hagan el tráfico entre nuestro puerto y el de Oporto, impide que sea mayor el número de objetos españoles que allí se espongan, pues cada dia es mayor el número de industriales que desean tomar parte en dicho concurso, y sin embargo no hay medio de remitir sus objetos.

Un médico portugués, el Sr. José Antonio Marques, ha publicado un libro muy importante, con el título de Las enfermedades y la mortalidad en el ejército.

Con el título de El Frevador de las ruinas, va a publicar una obra muy notable el Sr. D. Eusebio Martínez de Velasco, que hace dos años en el certamen poético verificado en Cádiz, fué premiado por una oda a la salida de las naves de Colón del Puerto de Palos.

Los lorquinos no han querido ser menos que sus vecinos de Murcia y Cartagena en demostrar la alegría que les causó la noticia de la resolucion adoptada por el gobierno en la cuestion de aquel ferro-carril, e inmediatamente que se supo hubo repique de campanas, la bandera nacional ondeó en las casas consistoriales, y por la

no se iluminaron todos los edificios de la poblacion.

En Lisboa se ha publicado con el título de Leyendas peninsulares, por José de Torres una obra en dos tomos.

En Oporto se venden ya ahora estos dias uvas nuevas. Según un periódico del reino imperio, se espera en Paris al Sr. Dargence, autor de la feliz y feliz combinacion de los estatutos de una empresa, cuyo domicilio se fija en Madrid, para llenar las últimas formalidades referentes al derecho de circulacion del capital-obligacion, suscrito por un poderoso establecimiento francés, y necesario para dar el desarrollo correspondiente al pensamiento del referido señor.

El domingo último se verificó en el liceo de Málaga el acto solemne de adjudicar los premios ofrecidos por el jurado de los juegos florales, a los autores de las mejores composiciones escritas sobre los temas que habian sido propuestos. Una lucida concurrencia llenó el local, dando mas animacion a la ceremonia una banda de musica que por intervalos tocaba escogidas piezas. Ocupada la presidencia, y despues de un discurso del presidente procedió a la lectura de los pliegos que contenian los nombres de los afortunados autores, resultando premiados con el laurel de oro y accésit de plata los señores don Angel Lasso de la Vega y D. Nilo María Fabra, que lo eran de dos composiciones a la Batalla de Pavia. El señor Gimenez Plaza obtuvo el premio señalado a una oda a los mártires de Siria. Sobre el lema Causas de la decadencia del teatro español solo se habia presentado una composicion que el jurado creyó merecedora de una mencion honorifica pero no de premio. Examen razonado de las principales bellezas del poema del Tasso Jerusalem libertada fuera el otro tema propuesto, y respecto al cual solo hubo una composicion, cuyo autor el Sr. Don Joaquin Bugella y Cestino, obtuvo como galardón a sus talentos y estudios un laurel de plata, accésit, señalado al referido tema.

Durante el mes de junio último se han esportado de Jerez para varios puntos estranjeros 403,166 arrobas de vino, y del Puerto de Santa María 40,915.

En la Coruña se verificó el 1.º el glorioso aniversario de la defensa de aquella plaza contra los ingleses, en cuyo dia del año 1589 fueron rechazados los enemigos por el heroismo de los hijos de la Coruña.

Ha estado en Valladolid el Sr. Onate, aposentador de la real casa, para disponer lo necesario al servicio de SS. MM. en su próximo viaje a Santander. Según dicen de aquella ciudad al dar la noticia que antecede, anaden que SS. MM. se detendrán un dia en la poblacion para recibir el homenaje de cariño y respeto de aquellos habitantes.

—Me parece que a la derecha de los árboles se distingue un edificio.

—Es la torre de la iglesia, que es lo único que queda del pueblo.

—Y por qué llaman al sitio donde estuvo el pueblo la barranca del Muerto?

—A la cuenta será porque ha muerto el pueblo.

Sonreime de la lógica del mayoral, aunque a la verdad menos sólida la usan muchos etimologistas que blasonan de padres maestros, y aquel dia no volví a acordarme de Sacedon de Canales.

Al siguiente me fui al archivo municipal, y al ver en el rincón mas oscuro cubiertos de polvo y telarañas y completamente olvidados los legajos pertenecientes al de Sacedon, yo no sé qué misterioso sentimiento se apoderó de mí: me parecia que el espíritu de la villa desolada habia sobrevivido a la materia, y desde aquellos papeles que le servían a la par de cárcel y de refugio pedia misericordia.

Ocho dias pasé examinando los protocolos de Sacedon, familiarizándome con el nombre de sus moradores con sus plazas, con sus calles, con sus campos, con sus discordias, con sus calamidades, con sus amores, con sus tiestas, con su vida, en fin de tal modo, que al cabo de aquel tiempo me parecia haber vivido en Sacedon y conocerle como el vecino que no podia pronunciar su nombre sin llorar.

Una tarde tomé el camino del Guardarrama. Aquel camino empezó a despertar en mí el sentimiento indefinible que despertan en las ruinas, porque la yerba y la zarza brotaban en él, y lo que tenia evidentes trazas de haber sido carretera

muy frecuentada, era ya una sonda estrecha y solitaria.

Aquel camino conducía en otro tiempo a la villa de Sacedon de Canales, y ya solo conducía a la barranca del Muerto!

Un recuerdo de mi niñez acudió a mi memoria.

Habia en mi aldea dos caseríos separados por un verde prado, y en ellos vivian dos jóvenes amantes. A fuerza de visitarse estos mutuamente, fueron señalando en el prado una senda que se distinguía perfectamente desde lejos. El joven murió, y quince dias despues la senda habia desaparecido, porque la yerba habia vuelto a brotar en ella.

Tal fué el recuerdo que acudió a mi memoria al recorrer el camino por donde en otro tiempo se visitaban mutuamente Sacedon de Canales y Villaviciosa de Odon.

La tarde estaba triste, triste como la idea y el sentimiento que las ruinas inspiran.

Llegué a la orilla del Guardarrama, y en la margen opuesta, allí donde en otro tiempo se estendian fructíferas huertas y arboledas, solo encontré inútiles juncales y ponzoñosas lagunas.

El río rugía colérico, como si su venganza no estuviese aun satisfecha con la desolacion a que habia condenado a la vega que en otro tiempo feundaba.

Y sin querer detenerme en aquella triste soledad, tomé vallecito arriba.

Apenas habria dado trescientos pasos, elevó la

vista y miré en mi derredor buscando la villa en que yo habia vivido con el pensamiento por espacio de ocho dias, y el corazón se me oprimió de tristeza al ver la soledad que reinaba allí donde la vida y la alegría reinaron en otro tiempo.

A mi derecha una heredada donde el trigo brotaba difícilmente entre escombros, y en medio de la heredad un campanario sin cruz y sin campanas, inútil para la tierra y el cielo como un corazón sin amor y sin fe.

A la izquierda intrineados zarzales, entre los que se descubrían algunos álamos agonizados por la vejez y el desamparo, y tal vez, Dios mío, por los recuerdos de las alegres fiestas y los dulces amores que protegieron con su sombra.

A mi izquierda el sordo murmullo de un arroyo, me parecia la quejumbrosa voz de aquellos muertos cuya última morada habia ido a surcar y profanar el arado del labrador.

Haces bien, exclamé, haces bien, pobre anciano del puente de Segovia, en no tornarte a estas soledades, que estas soledades gritan: «¡Oh vosotros, los que por aquí pasais, contemplad y ved si hay un dolor como el nuestro.»

Sobre las santas ruinas del templo, dobliqué la rodilla, y recé y lloré.

Para qué he de decir lo que entonces sentí, si los que no tienen corazón no lo han de comprender, y los que le tienen lo comprenden sin decirselo!

Luego me interné en los zarzales de la izquierda

da, donde el arroyo murmuraba tristemente, y en la barranca del Muerto! que en muchos de los procesos conservados en el archivo municipal de Villaviciosa habia yo leído pasajes como este: «E otrosi dijo que la querrela acaesció en la alameda allende el arroyo, lo do es la fuenteica de la villa, e do se a untan los mozos e las mozas las tardes de disanto para se solazar, y deseaba refrigerar mis labios en la fuenteica de la villa, y sentarme al pie de los álamos donde se solazaban las tardes de disanto los mozos y las mozas.»

Solo encontré una charca ennegrosada, y esparcidos en sus cercanías algunos troncos de álamos podridos!

Y entonces, fatigado de emocion, incliné la vista al suelo y levanté el corazón a Dios, pensando cuán triste seria la tierra si tras lo pereceró de ella no estuvieses lo eterno del cielo, y descendí tristemente por la barranca del Muerto.

ANTONIO DE TRUENA.

—Y entonces, fatigado de emocion, incliné la vista al suelo y levanté el corazón a Dios, pensando cuán triste seria la tierra si tras lo pereceró de ella no estuvieses lo eterno del cielo, y descendí tristemente por la barranca del Muerto.

ANTONIO DE TRUENA.

—Y entonces, fatigado de emocion, incliné la vista al suelo y levanté el corazón a Dios, pensando cuán triste seria la tierra si tras lo pereceró de ella no estuvieses lo eterno del cielo, y descendí tristemente por la barranca del Muerto.

ANTONIO DE TRUENA.

El 2 parece era el día en que, según los cálculos de los sublevados, debía verificarse una especie de alzamiento general en España, y solo en esta confianza tan evidentemente burlada se ha podido inducir a gran número de paisanos de aquellos pueblos a tomar parte en la rebelión.

Confírmase en las correspondencias llegadas de Andalucía lo que habíamos anticipado el telegrafo de haberse presentado al brigadier Vargas un enviado del jefe de los revoltosos (Pérez) pidiendo que se les garantizase la vida y entregarían la ciudad de Loja. El brigadier Vargas, obrando de acuerdo con las ordenes terminantes del gobierno de S. M., se había negado, como dijimos, a toda capitulación.

Confírmase también que los insurrectos estaban alistados hace algún tiempo, siendo su principal foco Antequera y los pueblos de los confines entre Granada y Málaga. Los presentados insisten en que la rebelión era democrática y en que se les había ofrecido que hombres importantes de este partido se pondrían a su frente en varias provincias de España.

Los propietarios de Lucena, Cabra y otra porción de poblaciones importantes de Andalucía, apenas fué conocida la rebelión, acordaron ofrecer sus personas y sus haciendas a las autoridades y al gobierno de S. M., y armarse para rechazar toda agresión de los rebeldes.

Parece que los facciosos de Loja habían abierto cinco enormes trincheras una en la carretera por la parte de Málaga, otra en la izquierda de la ciudad sobre el río y otra entre la parte alta y baja.

En todas las poblaciones se ha pronunciado la opinión pública de un modo espontáneo y unánime contra la rebelión de Loja, y en ningún punto se ha observado el mas leve indicio de secundarla. En Lucena se reunieron el día 1.º, como ya dejamos dicho, quinientos propietarios, y ofrecieron todos sus personas, sus dependientes y el numerario que fuese preciso para organizar una fuerza de 2.000 hombres que persiguiesen a los rebeldes hasta su exterminio. El alcalde de Priego, sabedor de que un grupo de sublevados se acercaba a su término, formó una partida con todos los vecinos que tenían armas y Guardia civil, y salió a su encuentro. Los jueces de primera instancia de todo el territorio han dado también muestras de gran celo y patriotismo. El de Archidona se apresuró en los primeros momentos a sacar de la cárcel y llevar a Granada a los presos de la causa que se estaba instruyendo por la misma conspiración, y el de Loja tuvo el valor de salir de la ciudad y unirse a las primeras tropas que encontró. El corregidor D. José Enriquez, natural de Loja, se quedó dentro.

La sublevación republicano-socialista estaba dispuesta para el día 2 del actual. Ha abortado porque el gobierno mandó prender al cabecilla albeitar D. Rafael Pérez del Álamo, en virtud de declaraciones que lo comprometían. Viéndose este descubierto, anticipó tres días la insurrección.

El Pensamiento y El Reino dicen que el alcalde corregidor de Loja tomó parte en la rebelión.

Noticiosos los insurrectos de Loja de la continua llegada de tropas, pidieron de nuevo capitulación si se les perdonaba la vida, y habiéndose negado los jefes de la fuerza, a quienes se dirigieron, a aceptar condición alguna se disolvieron y pusieron en fuga, refugiándose en la escarpada y asediada sierra que lleva el nombre de aquella capital.

La prensa de Málaga manifiesta la indignación y profundo dolor que ha despertado en aquella ciudad la insurrección de Loja, que ha coincidido con ciertos rumores de trastornos que se decían preparados para el día de San Pedro.

El 2 no se recibió en Málaga el correo, porque los facciosos de Loja se apoderaron de la correspondencia pública y de oficio, dejando en libertad al conductor para que continuase con el carruaje su camino, cuyo conductor pudo sin embargo guardar y salvar de las manos de aquellos los pliegos certi-

ficados y varios documentos de giro del Estado. El mismo manifestó a los rebeldes su responsabilidad por la correspondencia, y el que hacia de jefe de ellos le dió un resguardo en que constaba la interceptación, y firmado «Rafael Pérez Álamos.»

El Avisador de Málaga desmiente las noticias que habían circulado de movimientos revolucionarios en varios pueblos de la provincia, y de las muertes violentas del alcalde-corregidor de Loja y otras autoridades, las cuales estaban vivas y sanas en aquella ciudad.

En virtud de las exajeradas noticias que circulaban por Málaga sobre los sucesos de Loja, el gobernador civil publicó el 1.º una locución participando al público la verdad de los hechos, así como la completa tranquilidad que reinaba en la provincia.

Las diligencias de Málaga que salieron el 1.º y el 2.º para Granada tuvieron que regresar a la misma ciudad por no haberles permitido el paso hacia aquella población los insurrectos que estaban encerrados en Loja.

A La España dicen de Granada el 2, que el día anterior se presentó a las puertas de Loja el primer batallón de San Fernando, que venia de Málaga, y apenas se aproximó a la población, los rebeldes rompieron el fuego, que fue contestado. Esta fuerza se había establecido en la sierra, para ponerse en comunicación con las avanzadas de la que estaba en Huécar; de manera que la carretera estaba ocupada por ambos lados.

De Despenaperros escriben que el día 2, en una silla de postas, y antes que el correo, pasó el consejo de guerra que debe juzgar a los ilusos acaudillados por el celebre albeitar de Loja.

Con el título de IMPORTANTE damos esta mañana la siguiente:

Ha terminado como debía esperarse, la campaña democrática de Loja. Los insurrectos han huido de la ciudad, disolviéndose en pequeñas partidas antes de que las tropas que apenas llegarían al número de dos mil hombres, pudieran ocupar todos los puntos necesarios para cortarles la retirada. No han esperado ni aun a probar sus fuerzas con columnas de soldados que les eran muy inferiores en número; han buscado su salvación internándose en la sierra, y a estas horas son perseguidos por los leales servidores de la Reina. Sus atrincheramientos, sus barricadas, sus terribles preparativos de defensa no han dado otro resultado que el de remover el empedrado de las calles y la tierra del campo. Las proclamas y los falsos despachos de sus jefes no han podido mas que engañar por un par de días a los crédulos instrumentos de una causa imposible. Un «salvese el que pueda», ha sido el postrer grito de los partidarios de la democracia y del protestantismo.

Por el ministerio de la Guerra se hace saber en la Gaceta de hoy, confirmando las noticias que adelantamos esta mañana, que la facción democrática republicana socialista de Loja se fugó y dispersó en varias direcciones el jueves por la mañana, en el momento mismo en que las tropas iban a tomar posiciones para atacarla. El mariscal de campo D. Luis Serrano del Castillo entró en dicha ciudad, haciendo marchar inmediatamente fuerzas del ejército en persecución de los sublevados, cuya fuga favoreció el terreno escabroso y de difícil acceso que domina la población. El mismo periódico oficial dice que se han establecido comisiones militares para que, con arreglo a la ley de 17 de abril de 1861, que había sido oportunamente publicada, apliquen todo el rigor de ella a los revoltosos y sus cómplices que sucesivamente se vayan aprehendiendo.

EDICION DE LA NOCHE

En Tetuan, Ceuta, Algeciras y sus contornos se disfrutaba ayer completa tranquilidad.

El vapor Ulloa salió ayer de Málaga para Algeciras, entrando en Málaga las goletas Buenaventura y Santa Teresa.

ellas se goza de completa tranquilidad.

Lo que determinó a los sublevados de Loja a abandonar la ciudad fué un reconocimiento que en la mañana del 3 hizo el general Serrano del Castillo al frente de un batallón de infantería y de algunas fuerzas de guardia civil y carabineros.

La huida de los sublevados de Loja se verificó de las nueve a las doce de la noche del día 3. El cabecilla Pérez del Álamo salió de la ciudad a las diez y media. Los fugitivos se internaron en la sierra de Loja y de Penquites.

El día 3 del actual celebró la sesión mensual el Consejo de inspección de la compañía Banco de Economías, y en vista del satisfactorio resultado de las operaciones y del importe de los beneficios conseguidos en el mes de junio último, acordó que se repartiese a los impositores el 4 por 100 de los respectivos haberes por interés de dicho mes, aumentando la reserva en 10,502-45, y ayer han empezado a distribuirse las cartas de aviso de costumbre a todos los interesados con extracto de la cuenta de cada uno.

Una carta de Lisboa nos dice hoy que la determinación del gobierno portugués de reconocer el reino de Italia, fué comunicada al ministro de Victor Manuel por el presidente del Consejo en persona.

Es absolutamente falso lo dicho por un periódico y reproducido por otro de que las últimas proposiciones hechas al gobierno marroquí por el español, se discutieran en la secretaría de Estado entre el Sr. Calderon Collantes y el encargado de negocios de Inglaterra en esta corte. Tenemos la seguridad de que el representante inglés no ha sabido siquiera cuáles fueran aquellas proposiciones hasta que puedan haberse comunicado desde Marruecos.

Hoy por la mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Liverpool 3. Los federales avanzan rápidamente sobre Kairfax. El tribunal ha confirmado la presa del buque inglés «Tropic», con su cargamento, por haber violado el bloqueo de las costas de Virginia.

Paris 4. En la alta Cámara de Pesth ha sido bien acogido el rescripto del emperador. En Viena el conde de Clara Gallar ha presentado una proposición, que ha sido elogiada con entusiasmo, diciendo que la Cámara considera toda ofensa hecha a la dignidad y los derechos del emperador, como un ataque contra el imperio entero.

Turin 4. El discurso de Ricassoli comprende una parte relativa a la organización interior y otra a las relaciones de Italia con el extranjero, especialmente con Venecia y Roma.

Marsella 3. En los fuegos artificiales del día de San Pedro en Roma, ha habido vivas a Garibaldi. Los gendarmes cargaron sobre el pueblo, algunos se resistieron y resultó herido un gendarme mortalmente. Varias personas han sido heridas.

La ciudad de Nápoles está tranquila, pero en las cercanías ha habido tiros, resultando algunos heridos.

Constantinopla 3. En la audiencia al cuerpo diplomático, el sultan respondió al discurso de Lavalette, que piensa continuar la obra de la civilización. Ha sido destituido Riza-baja. La comisión europea ha marchado a Beyrouth.

Londres 3. Los diarios publican una exposición de muchos lores y miembros del parlamento al príncipe Czartorisky, así como la respuesta de este apoyada por numerosas peticiones. Ha tenido lugar en el parlamento una moción sobre Polonia. Mr. Hennessey acusa a Palmerston de haber descuidado la Polonia, perdiendo ocasiones de haber intervenido en su favor, y pidió la presentación de documentos relativos a esta cuestión.

Mr. Gibson denunció la política seguida por Rusia respecto a Polonia. Dijo que el czar Nicolás ha destruido la libertad de los polacos; manifestó sus simpatías por aquel país oprimido, pero concluyó diciendo que la intervención sería inútil, y que el gobierno de la reina no puede lanzarse a una guerra por la Polonia. Palmerston habló en el mismo sentido, y cree que la

política de una intervención intempestiva no puede ser sancionada ni por la Cámara ni por el pueblo inglés. La proposición de Hennessey fué adoptada.

Varios periódicos han dado publicidad a los tratados por los que se estipuló a favor de la España la entrega de cierta cantidad como equivalente del derecho de reversión a una parte del Estado de Plasencia, deduciendo de dichos tratados que España debe reclamar ahora de la Cerdeña cuatro millones doscientas mil libras tornesas. Pero en nuestro concepto, no se hará ni puede hacerse semejante reclamación, pues el gobierno sardo respondería: que él no posee dichos Estados por ninguna herencia, sino en virtud de hechos con que seguramente no contaban los que firmaron aquellos tratados.

El gobierno, según declara hoy uno de los periódicos mas afectos al mismo, perseguirá a los insurrectos y los someterá a los tribunales competentes, pero usará despues de todo, la templanza que sea compatible con las leyes, y con lo que el país tiene derecho a exigir, para que no se renueven esos atentados, que tal perturbación causan en el orden social, y que en tan gran manera nos perjudican y desacreditan a los ojos de las demas naciones.

Los socialistas de Andalucía, según El Pensamiento Español, estaban tan bien organizados, que muchos de ellos se fingían amigos del gobierno para deslumbrar a este, conocer sus secretos y favorecer a los conspiradores.

Los sublevados huyeron con tal precipitación de Loja, que al entrar las tropas pudieron aprovecharse de los ranchos y del pan que tenían preparados. Dicese que al huir, maldecían de los que llamaban sus jefes y que les habían asegurado que el día 2 estaría toda España en revolución y que ellos irían a ponerse a la cabeza de los sublevados.

Inmediatamente que penetraron las tropas en Loja se formaron tres columnas compuestas de infantería y caballería que salieron en persecución de los fugitivos, de los cuales la mayor parte anunciaban el propósito de volverse a sus casas.

Hoy a medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, entre los cuales hay uno de Londres importantísimo para España:

Frnteras de Polonia 4. Ha habido algunas manifestaciones populares con motivo de haber adoptado las autoridades medidas severas para asegurar el orden.

San Petersburgo 4. Con motivo de la crisis monetaria ha habido ya algunos desastres comerciales y financieros.

Londres 5. Lord Russell manifestó anoche en la Cámara, que no habiendo cumplido Marruecos sus compromisos con España, esta potencia ha preferido a la renovación de la guerra la anexión de Tetuan a los dominios españoles.

Lord Fitzgerald dijo que España había prometido no retener territorio alguno marroquí.

Lord Russell declaró entonces, que no habiendo Marruecos cumplido los tratados, Inglaterra no le puede sostener, porque sostenerle sería suscitar cuestiones que darían por resultado una guerra europea.

Aunque, como dijeron con exactitud los partes oficiales, solo penetraron en Loja unos 500 hombres; luego los revoltosos fueron aumentando con los que comprometidos en la sedición en otros pueblos se vieron imposibilitados al alzar el grito, merced a las columnas de cien infantes y treinta caballos que el gobierno tenía corriendo el país. Los vecinos de Loja dicen que han llegado a reunirse mas de 2.000 hombres; pero la mayor parte armados con chuzos y hondas.

La señora Teodora Lamadrid ha salido para Santander, donde tomará los baños. Luego pasará a Bilbao, donde ha contratado dar 20 funciones.

El Pueblo de esta noche dice que se le han comunicado noticias de haber cambiado bastante la actitud de los marroquíes para con nuestras tropas acantonadas en Tetuan, pero los partes oficiales demuestran que esta noticia carece de fundamento.

Como presentiamos, parece seguro que por ahora el duque de Tetuan permanecerá en Madrid.

Segun las noticias que hemos recibido hoy al medio día la inmensa mayoría de los sublevados de Loja se han vuelto a sus casas quedando solo reunido un grupo de 80 a 100 hombres de los mas comprometidos que se han internado en la sierra y tras del que marchan des columnas.

En Méjico, a la fecha del 29 de mayo a que alcanza una carta de aquella ciudad, seguía la demolición de los templos y conventos. Casi todas las campanas estaban por tierra para convertirirlas en moneda de cobre. Méjico presentaba por todas partes promontorios de ruinas monumentales.

Un despacho telegráfico de Londres, recibido esta tarde a las cinco, anuncia que SS. AA. RR. los duques de Montpensier han llegado hoy a Falmout con toda felicidad.

S. M. la reina ha dado hoy las ordenes que se aguardaban y que fijan el itinerario de su viaje de Madrid a Santander. SS. MM. y AA. dormirán el día 15 en el Escorial; el 16 en Villacastin; el 17 en Valladolid; el 18 en Palencia; el 19 en Reinosá y el 20 en Santander.

Segun cartas de Méjico de fines de mayo, se habían presentado los nuevos ministros de Inglaterra y de Norte América. De este se decía tenía instrucciones para un tratado de alianza que contengan la preponderancia de la nueva entidad del Sur, la cual les amenaza con el filibusterismo para extenderse; é igual misión, añade el corresponsal, parece que lleva Clay a España, por el peligro que tambien corre la isla de Cuba.

El Reino de esta tarde dice que va a ser reforzado el ejército de Africa, y que se confiará el mando en jefe de dicho ejército al marqués del Duero. Nada de esto es cierto. El ejército de Africa no va a ser reforzado porque no es necesario.

Un periódico anuncia que se trata de secundar en Madrid la idea que tan buenos resultados está produciendo en Barcelona, de una suscripción para habilitar, al Sr. Monturiol a fin de construir, uno ó mas máquinas de grandes proporciones.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 5. El 3 interior español, a 46 3/4 la diferida, a 41 1/8, y la amortizable, a 163 1/4; el 3 francés, a 67-75, y el 4 1/2 a 97-50.

Londres 5. Los consolidados quedaban de 89 5/8 a 3/4.

BOLSA DE MADRID DE HOY.

COTIZACIÓN OFICIAL	Camb.	Observaciones
3 cons. al contado	49 45	
Id. a fin de mes	49 00	
Id. a fin de contado	45 00	
Electos públi.	99 00	
Id. a fin del mes	99 00	
Id. a fin del próx.	99 00	
Amort. de pr. 2.	37 75	
Id. de segun. 1.	16 50	
Personal	21-20	
De abril de 4000.	96-00	diver.
Idem de 2.000.	96-00	id.
De junio de 2.000.	96 00	id.
De agosto de 2.000.	96 00	id.
De julio de 2.000.	96 00	id.
De marzo de 2.000.	96 00	id.
Obras públicas	53 50	id.
Canal de Isabel II.	107 10	id.
Obilps. del Est.	106 50	id.
Banco de España	215 00	id.

GANES.—Sob. Paris a d. 5-18 S. Lond. a 90-49-78

Provincia	Dañ. p.	Ben. p.	Provincia	Dañ. p.	Ben. p.
Albacete	114		Logro		
Alicante	112		Málaga		113
Almería	114		Mora		113
Avila		114	Orense		113
Badajoz		114	Oviedo		113
Barcelona	114		Palencia		113
Bilbao		114	Pamplona		113
Burgos		114	Pontevedr.		113
Caceres		114	Salamanca		113
Cádiz		114	S. Sebastián		113
Castellón		114	Santander		113
Ciudad-Real		114	Santiago		113
Córdoba		114	Segovia		113
Cuenca		114	Sevilla		113
Gerona		114	Soria		113
Granada		114	Tarragona		113
Guadalajara		114	Teruel		113
Huelva		114	Toledo		113
Huesca		114	Valencia		113
Jaca		114	Valladolid		113
León		114	Vitoria		113
Lérida		114	Zamora		113
Losos		114	Zaragoza		113

ESPECTACULOS DE MAÑANA

Circo de Paul.—A las 9 de la noche.—Gran función de ejercicios acrobáticos y gimnásticos.
Circo de Price.—A las 9 de la noche.—Vastada función de ejercicios acrobáticos.
Plazas Madrileñas.—Función a beneficio de los pobres de San Luis.

